

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előzetési árak:

Helyben:	Vidéken:
1 óra 60 f.	1 óra 1 K —
1 évre 1 K 80 .	3 . —
1 évre 3 . 90 .	6 . —
1 évre 7 . 20 .	12 . —

Főszerkesztő és lapkiadó: **Baranyay Lajos.**
Felölős szerkesztő: **Major Mihály.**

Megjelenik: minden hétköznap este 6 órakor.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
Telefon 208.

Égyes szárok kaphatók: a I. önkormányzatban.

VÁROSUNKAT

a sötétség városának nevezik a demokraták és a gondolat nélküli szabadgondolkodók részvénnyársasága. Persze nincsen igazuk, mint mindent, úgy ezt is rosszul értelmezik. A részvénnyársaság azért tartja sötétnek, mert minálunk a maszlag exportjuknak nincsen piaca, valóságban pedig azért sötét, mert villanygyára van, illetve mert a villanygyár a Phoebusé.

Kopott, elcsépelet téma, a kényszerűség azonban nem az újdonság csiklandos oldalát tekintik, hanem a baj publikálását követeli, hogy segítsenek rajta. Ha jól emlékszem a százegyedik alkalommal kapja az oldalbautást az áramszegény villanygyár, de úgy látszik az állatok ósanájának a mammuték oldalbordáival ruházták fel magukat, hogy teljesen érzéketlenek. Hogy naponként a nem égő lámpák száma meghaladja az Istenben boldogult Mathuzálem korát, szinte már meg-

szoktuk. De hogy egész utcavonalon valóságos tömegsztrájkot rendezzenek a lámpák, még sem hagyható szó nélkül. Különösen akkor, mikor a város tele van kétes alakokkal, a vásári népség kullancsaival.

Igazán csodálom, hogy nálunk hetenkint csak hét betérés van. Pedig lehetne száz is, még pedig hajszálgörbülés nélkül. Rendőrségünkkel mindent végeztetünk csak rendőri munkát nem, miattuk tehát mindig csillagos lehet a zsványok ege. Rádadásul még be is sötétítjük a várost, Talán csak nem azért, hogy a zsványok csendben dolgozhasanak?

Az ominózus költségvetés szerint évenként jó egy csomó pénzt adunk az utcvilágításért Phoebuséknak, azért tehát jogosan megkövetelhetjük, hogy világítsanak is, ne csak a korhadt ducok a kiégett lámpákkal éktelensék az utcákat. Csunyaságukat legalább a világítással mitigálják. Szerződéses viszonyban vagyunk

ezzel a részvénytársasággal, amelyben a város az első, hát akkor csak lehetne az ilyen gyakran és nagy mértékben előforduló bajokon segíteni. Nagyobb ellenőrzési gondot fordíthatnának a világitásra. A tejhamisítók büntetésére fordított dícsüretes buzdóságból erre is ragadhatna valami.

Ezt az áramcsináló társaságot is valamiképpen meg kellene büntetni, mert már a szidás nem használ. Ilyenekre csak a zseben át lehet hatni.

És már nagyon megérték egy érzékeny vágásra, mert már mindenképpen törhetetlenek. A villanyvibrálás szemünket valósággal tönkrete, reggel az olajmécsesnél jobban el lehetne végezni toilletünk, mint csillárainknál. Az utcai lámpák helyén egy-egy fagygyertya jobb szolgálatot tenne, minden esetre jobban ki lehetne mellette a sarat kerülni s nem kellene megtenni az embernek azt

a komikumot, hogy villanyna világitott városban kezilámpával kell éjjel az utcán járni.

De sok különös dolog történik is nálunk. De hát ki törődik azokkal? Azok, akiknek nem kötelességük s azok nem, akiknek kötelességük. (.)

Városi közigazgatás.

Székesfehérvár szab. kir. város törvényhatósági bizottsága f. hó 11-én d. u. 3 órakor tartotta rendes havi ülését gróf Széchenyi Viktor főispán elnökletével. Nevezetes tárgya a havi jelentéseken kívül nem volt az ülésnek.

A közegészségügyi bizottságon megüresedett helyre Vargha Elemér főmérnököt küldte ki a bizottság.

A **Krammer ügyben** a főjegyző jelentette, hogy a vizsgálat még mindig folyik. Az irattáron kívül iratoltnak egytized rész szerepel a bűnös manipulációban. Sokat hamisan íktatott a

AZ ÖRÖM.

Dr. PROHÁSZKA OTTOKÁR
megyéspüspök főpásztor nagybírói szónoktábor.
(Folytatás.)

De mire, vagy kire bízta az Isten a belső ember nevelését? azt is kedvre s öröme bízta, nem pedig sötétségre s kedvetlenségre. Amely gyermeknek nem világít a szeretet, abból nehezen válik ember s ha válik is néha-néha, még akkor is megérzik rajta, hogy szeretetlen szegény s örömtelen volt ifjúsága; megérzik rajta, hogy úgy nevelődött, mintha azon a szülői házon ablak nem lett volna, mintha keveset mosolyogtak volna rá barátságos emberek. S úgy vagyunk lelkünk nevelésével is; akiknek közülünk nem világít az Isten szeretetének napsugara, akinek közülünk sok a keserűsége és gondja s nincs lelki öröme s kedve, annak fejlődésében fenakadások, eltolódások, eltorzulások lesznek; azon is megérzik a sötétség s

meglátszik a satnyaság. Viszont lélekben, jellemben s tökéletességben azok az emberek fejlődnek legjobban, kiknek magához a küzdelemhez, a munkához s fejelemhez s az önmegtadadshoz kedvük van, kik abból örömet tudnak meríteni, mert Isten akaratát s lelkük ideális szépségét látták meg a küzdelemben is. Az ilyen embereknek sok örömük van; nem nagy világászoló, tomboló örömet értek it, hanem apró, csendes örömöket; kis dolgoknak is tudnak örülni; apró közösséges eseményekből is tudnak örömet meríteni, mert érzékük van hozzá s mert a tiszta s harmonikus lélekben a kis dolgok is örömmök forrásaivá lesznek. Tudnak örülni a kicsinynek s az egyszerűnek, azért aztán sok is az örömmük. Lám négy hegedűhúról mily fölséges zenét tud kicsalni a hozzáértő kéz; nem kell neki száz húr, elég neki négy, de kéz kell hozzá. A lélek is s az az egyszerű, köznapi, hitből való élet is olyan, mint a hangszer; nincs rajta sok húr; de ha az Isten maga

hangolja a húrokat s meghúzza azokat az ő parancsai s törvényei mértékében; ha ő adja a motívumokat s a sugalatokat kegyelmeiben, akkor abból a közösséges élethúrokból is fölséges harmóniát, a hitnek énekét, az énekekénekét lehet kicsalni s az ember örülni tud!

Becsüljük meg s élvezzük örömeinket. Kínálkozik öröm mindenfelé. A jóindulatnak, a jóakarataknak s az emberszeretetek ezer alkalmá környékez. Ha sok ember-társamra csak gondolok is, abból is örömmé lehet, ha azt jóakarattal s igazsággal teszem; viszont magamat keserítem s bosszantom, ha gyanakodva, elítélőleg, keserűen és mérgesen gondolok rájuk. — Ha másokkal találkozom, az az emberséges indulat, amellyel mint testvér nézek rájuk, örömet vált ki bennem. Ezekkel az apró s egyszerű örömmökkel, melyekkel életem utjain lépten-nyomon találkozom, úgy vagyok mint az utazó virágokkal. Ezekből sem csurog ki a méz, de mindegyikben van egy-egy csepp s méhecskének

kell lenni, mely megérzi a mézet s ért a virágkehely kezeléséhez, ért a méz megizeléséhez s fölszívja azt, mi is kedves hiteim, az Isten szép világában élünk, ahol sok a küzdelem s a keserv is; de ne feledjük el azt a tömegtelen sok jót, ami környékez minket. Apró, cseppnyi jószágok, olyanok, mint a réli virágok; nem eszbonitók, nem kéjesek, nem mámorosak, hanem egyszerűek és vonzóak, harmat öntözi azokat s nem pezs-gő, nem pálinka; az édes méz nem csurog ki belőlük; ha kicsurogna, letörmé őket; de van bennük annyi, hogy az isteni szépség s az isteni öröm érzékével megáldott lelkeket vonzza s ingerli. Van körülöttünk annyi szépség mint a mennyi virág van a föld s annyi jószág, mint amennyi méz van a virágkehelyekben; de szem kell hozzá, mely a szépséget meglátja s érzék kell a jószagra, mely az isteni szeretet mézét megérezni s izlelni s élvezni tudja.

Kár a tengernyi örömet, melyet az ember ki nem emel s melyet lelki életébe édes mézcsép-

Sövegjártó János

hazai és rumburgi vászon-áruháza barátok épülete,

AZÉLŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Mai lapunk 4 oldal.

volt iktató s nemcsak a felel-
nek, hanem közvetlen a város-
nak is kárt okozott. A gyógy-
díjából az eddigi kimutatás
szerint 5767 K-t sikerült,
melyből 4500 K a kerületi mun-
kásbiztosító pénztárára.

TÜZ VOLT az Öreghegyen.

Az öreghegyi csonkaduló fe-
lett tegnap hajnalban már fél
4 órakor piros volt az égája.
Nem a felkelő nap sugarai esce-
telték oda a biborszint, hanem
egy lángbaborult hajlék hatal-
mas tüzszolpa. Égett és vilá-
gított a hatalmas fálya s a kö-
zeli hajlékok foggönyözöttek
ablakain és beszórtá izzasztó fé-
nyét. Akik felébredtek, tüzet
kiabáltak.

Tűz volt. Lébényi Palkovics
Ignác préháza eddig még ismer-
etlen okból kigyulladt és porrá
égett. Értesítették a tüzoltókat
is, akik azonban nem tehettek
egyebet, mint hogy megakadályozták a tűznek a szomszédos
lakóházra való átcsapását. A ház
belülről égett. Üres volt, mind-
össze egy rosz horodót találtak
benn, mert a mostani tulajdo-
nosa már hurcolkodott belőle.
A tűz valószínűleg gyújtogatás-
ból eredt. A rendőrség megin-
dította a vizsgálatot.

Népszövetségi testvérek!

*Vasárnap d. u. 5 óra-
kor nagy népszövetségi
értekezlet Táviráda-u. 6.
sz. a. Minden tagot oda
várunk fontos ügyeink
megbeszélésére. A csoport-
vezetők ügdtájanak ez
irányban.*

pek gyánant be nem állit; kár
azért a sok szunnyadó s álmódó
örömet körülöttünk, mely lélek-
ről álmódik s embert vár, aki
hozzaérjen s néven szólítsa s föl-
ébbressze s mosolyra gyulassza.
Aki Istent szívből szereti s lelkét
szent akarata szerint berendezte,
az érti ezt a nyelvet, az ismeri a
tisztá egyszerű örömeinek neveit,
az tudja őket szólitani, ébreszteni
és élvezni. Az ösztönös, a szenvedé-
lyes, s búnos ember pedig mind-
ehhez nem ért. Szomjas ő is
öröme; élesen száguld élvezetek
után, de elfelejt, hogy az örö-
mökhoz szem kell és érzék s
hogy ez az érzék csak a tisztá s
szép lelkekben nyílik; épít magá-
nak mulatóhelyeket s palotákat,
épít házakat, de ezek mind há-
zak ablakok nélkül s akik azok-
ban laknak, nem élvezik az igazi
s tisztá örömeinek napvilágát. Ők az
ingereket fokozzák, izgalomból iz-
galomba lépnek, kéjbe s mámorba
merülnek. A vidék népe is örömtől
s élvezet kerget s azért csodúl
a nagy városokba. A falu unal-
mas neki; egyhangu utcái sárosak
nincsenek aszfalttal burkolva; em-
ber kevés jár rajtuk s az sem cif-
rán, hogy mutogassa magát; éj-
lel sötétség borong mindenfelé,
gáz- és villam-lámpák izzó láng-

A város közegészsége.

Tisztifőorvosi jelentés,

A város közegészsége a lefolyt
január hóban kedvezőbb volt, mint
az előző decemberben. Több szü-
letés és kevesebb halálozás volt. A
vörheny még szórványosan mutat-
kozik, a kanyaró is jelentkezett
egypár esetben. A kórok lefolyása
ez idő szerint enyhe. A javítóinté-
zetben fellépett trachóma ugy lát-
szik helyhez lett köve. A belügy-
miniszter leküldte vizsgálatra dr.
Scholtz Kornél szemész tanárt, ki-
nek intézkedésére a trachómás nö-
vendékeket elszállították állami kór-
házakba, a gyanusaknak jelzett
növendékeket pedig elkülönítették
és rendes mindennapi orvosi gyógy-
kezelésben részesítvén, a gyógyu-
lás utján vannak. Az intézet növen-
dékei egyébként ezidő szerint a
városba nem jöhetnek be. A légozó
szervek bántalmi voltak az ural-
kodó betegségek. *Feltűnő a lefolyt
farsangban kövült házasságok ki-
csiny száma.* Ugy látszik ez össze-
fűg a tartalékosok behívásával,
mert a 3 legfiatalabb korosztály
vonult be téli hadgyakorlatokra.

Született 84. Ebből törvényes fi
40, nő 36, házasságon kívül fi 5,
nő 3. Halva született 3. Házasság-
kötés 31 pár. Elhalt 60, fi 25, nő
35. Ebből 7 éven alul volt törvé-
nyes fi 8, nő 6, törvénytelen fi 1,
nő 1. A kórházaknak 21 halottja
közül 11 volt fehérvári. A születé-
sek a halálozásokat 24-el mutálják
fölül, de ha a 10 idegen halottat
nem számítjuk, ugy a népesség
szaporodása születések utján 34
lesz.

Nevezetesebb halálokok: Vele-
született gyengeség 4, ránggörcs 5,
bélhurut 3, tüdővész 8 (ebből 3 ide-
gen). guta 2, vizkór 3, elmebaj 1,
aggkór 17, öngyilkosság 2, (ebből
1 idegen), véletlen okozta halál 4.

A járványá fajulható kórok ál-
lása. Vörheny Maradt januárra 4,
szaporodott 9, összes 12. Ebből

folttjai nem izgatják a szemét. Este
az angyali köszöntés harangja haza
hívja pihenőre a fáradt embert s
éji mulatóhelyek lármája s zenéje
nem veri fel a csendet. Máskép
van ez a nagy városokban; ott
az utca is mily különös csábbal s
izgalommal hat a járókelő ember-
áradatra; amit lát, amit hall, in-
gerli s szórakoztatja a lelket. Tény
azonban az is, hogy a nagyváro-
sok élete megörli az emberiséget
s hogy a harmadik nemzedék el-
csenevészedik s kipusztulna a vá-
rosok lakossága, ha nem ujulna
meg a falu népességéből. Az a
nagyvárosi élet jár tehát sok izga-
lommal s szórakozással, de nem
lehet róla elmondani, hogy nézzé-
tek, ez az igazi, embernek való
élet, még pedig ezért nem lehet
ezt elmondani róla, mert elgyen-
gülsébe s halálba vezet. Az igazi
öröm s a jó, embernek való élet-
mód nem fonnyszt, hanem fej-
leszt étetet; egy részt munkára
képesíti, másrészt kedvet önt bele
tisztességre s becsületre. A tisztá-
talan, szabados, mértéktelen élet
pedig mind ennek ellenkezőjét
teszi; tehát az igazi örömhöz
el nem vezet. Még egyszer mon-
dom, higyjétek el nekem kedves
hivem: Mézsepekből áll a teli
kaptár s apró, kis örömhöz a

gyógyult 5. Bárányhímlő 10, gyó-
gyult 10. Kanyaró volt 8, maradt
8. Fültömírgyömb 1. Trachoma be-
jelentve lett 39, valódinah elismerve
20, elszállítva lettek. A városban
nincs egyetlen eset sem.

A városi vegyvizsgáló állomás
jelent, hogy jan. havában 13 fű-
szerfélést, 14 zöld és 5 pörkölt ká-
vét, 1 bismaltot, 1 só, 1 kenyér-
morzsás kenyert és 15 tejet vizs-
gált meg. A kenyér régi sütemény
darának felhasználásával készült. A
15 tejből 8 nem felelt meg a köve-
telményeknek, ami a vizsgált
tejminták 53 százalékát teszi.

Ház tartási és főzőtanfolyamok városunkban.

A kultuszminiszter nagyon ke-
gyes hozzánk, megmutatja, hogy
öt egyáltalán nem bántja a leg-
utóbbi képviselőválasztás. Meg-
engedte, hogy a székesfehérvári
gazdasági iskola 3 ciklusban 6—6
heti háztartási és főzőtanfolyam-
ot tartson. Erre a célra 900 K
államsegélyt folyósított a mi-
niszter. dr. Sohár Endrénét pe-
dig 100 K-val jutalmazta a mult
évi főzőiskola vezetéséért. A fő-
zőtanfolyam ismét meglesz, csak
azután legyen mit főzni.

H I R E K.

— Főispáni ebéd. Gróf Szé-
chenyi Viktor főispán f.hó 10-én
ebédet adott, melyen résztvettek
a következők: Grünfeld Jakab,
Naszályi József, dr. Lauschmann
Gyula, dr. Mészöly József, Ring-
hoffer István, dr. Szűts Gedeon,
Bölcskei Iván, dr. Bierbauer
Viktor, dr. Pataki Armin, Kele-
men Béla, Szepessy Géza, dr.
Tunner Károly, dr. Horváth
Kálmán, Stignitz Vilmos és Ke-
nessey Gyula.

lélek Istenország. A méhecske a
mézes kaptárban lakik, mézben
lakik, mézet eszik, mézet léleklék
de e mézes élet titka végre is az,
hogy érzeke van a virágkelyhek-
ben rejlő mézsepp iránt; mert
azokból kerül a mézzel teli kap-
tár is. Nekünk is akkor van hiva-
tásunk az Isten országának nagy
örömére, ha a tisztá szívnek kis
örömei iránt van érzékünk.

Adja Isten, hogy legyen! Aki-
ben ez megvan, annak más az
érzése, más meg a tekintete s a
társalgása is. Ez a szent öröm jó-
indulatúvá s barátságossá tesz
minket s megéreztetni a vadabb s
durvább emberekkel, hogy jól
akarunk nekik s hogy jól tennék,
ha ránk hallgatnának s szerintünk
igazodnának. De magunknak is
megkönnyíti s megédesíti az életet
s otthonunkba s életutjainkra s
más emberekhez való viszonyá-
inkba, főleg pedig családi körünk-
be napusgárt lop bele s erre oly
szükség van ott, mint a minden-
nap kenyerre.

Szeretném nektek ez örvende-
ni tudó, napusgaras lelkületnek
kihatását más emberekre s a ca-
ládi körre egyegy példában bemu-
tatni.

(Ege köv.)

— Áthelyezés. Jelinek Antal a
székesfehérvári cs. és kir. katonai élet-
mezési raktár parancsnoka váro-
sunkból Temesvárra helyeztetet: át.

— Halálozás. Mint részvétel
értesülünk, Horváth Lászlóné
Százhalombatta község érdemek-
ben gazdag fiatal tanítóje f.
hó 5-én hosszas szenvedés után
meghalt. Az elhunyt koporsójá-
nál Holesky Agoston, a község
plebánosa mondott szívhözszóló
utolsó Isten hozzádot s az egész
község szeretete s a kerületbeli
kártyások osztatlan részvéte ki-
sérte el utolsó utjára a korán
elköltözöttet.

— Az önfegyelmzés olyan fo-
galom, melyet egészen megkerülni
semmiféle erkölcsmelet, még az
Epiküre és Spiozazé sem tud. A
zabolatlanság magasztalói csak
abstruz filozofének elvonásiban:
papirusz tudtak erényhősöket ter-
meini. Viszont minden ésszelgon-
dolkozónak imponál az angol, a
dán, a német, a japán a maga ön-
uralmávla, a maga komoly, a feaz-
telenséget éppen nem istenítő ön-
fegyelmzésével. Ha az erkölcsi
emelkedtség nem utópia, akkor
az önfegyelmzés sem az; ez a
gőz, az a vonat. S épp ezért nagy
kulturaktora erkölcsi létünknek az
a maga komoly közpelépésével, ami-
kor tiltószóval véget vet a farsang-
nak, (jellemző: a farsang véget a
mulató világnak is az egyház szabja
meg) és hamvas és bójtót paran-
csol. Értelmes emberek ma már
nem mosolyogják le a bójtót. Tud-
ják jól, hogy az egyház nem a
tűrőtermészt és halimporot óhajta
növelni vele. Hanem a belső em-
ber energiát; azokat az erőket,
melyekkel felfegyverkezve aztán a
fegyelmzett ember az étvágnál
sokkalta gyilkosabb, próbóbb, kö-
nyörtelenebb ösztönöket is megta-
nuina fékentartani. (b) Magyar Kul-
tura.

— Muzsika szól, verbuválnak...
Hajdan így járta, de ma már más-
kép szól a nóta. A székesfehérvári
járásban az idei fősorozás március
hó 7, 8, 10, 11, 12, és 13-án fog
Székesfehérváron a méntelep lak-
tanya ismert helyiségeiben az új
véderőről szóló 1912. évi XXX. t.
c. határozmányai szerint végrehaj-
tatni. — A községek a következő
sorrendben állítják ujoncaikat:

I. 1913. március hó 7-én: Tács,
Aba, Soponya és Nagyláng.

II. 1913. március hó 8-án: Sza-
badbattyán, Falubattyán, Sárszent-
mihály, Urhida, Csász, Polgárdi és
Füle.

III. 1913. március hó 10-én: Sár-
keresztes, Moha, Iszicaszentgyörgy,
Csór, Nádasdlaány, Sárkeszi, Jenő,
Inota és Zámoly.

IV. 1913. március 11-én: Pétká,
Sukoró, Nadap, Kápolnásnyék, Ve-
lence és Gárdony.

V. 1913. március hó 12-én: Pá-
kozó, Seregélyes és Lovasberény.

VI. 1913. március hó 13-ika a
leszámolásra tartatik fenn.

Szletli kamarai fényképész
naponta tetemesen mérsékelt
árszabás mellett első rangu ki-
fogástalan munkával szolgálja
ki a nagyérdemű közönséget.
Vasár és ünnepnapokon ezen
felül a régi 30 %-os kedvezmény
fent marad.

— Csak egyszer vegye meg
a legjobb magyar néplapot, a
Népujságot és ön sem tudja
többé nélkülözni. Kossuth-u. 15.
papirkereskedés.

A BALKÁN HÁBORUJÓL

február 16-án vasárnap délután 6 óra.
kor a Szent István teremben saját fólveteli vetített képei bemutatójával tart előadást az EST haditudósítója **ADORJÁN ANDOR.** Jegyek 10, 4, 3, 2 és 1 koronáért a Krausz Verona jegyirodában kaphatók.

— **Meghívó.** A székeshárvári Emauzsi társulat febr. 16-án fél 11 órakor a belvárosi kath. kör helyiségében választmányi ülést tart. Tekintve az ülés fontosságát a választmányi tagoknak teljes számban való megjelenését várja az Elnökség.

— **Ehvezettség.** Nemcsak a városban de a megyében is több helyen fellépett az ehvezettség. Móról jelenti tudósítónk, hogy a községhoz tartozó Arkipuszán Őri Imre *Karlisz* János kutyát megmártak özv. Stadler Józsefnél és ennek 4 éves unokáját. A marás után megvizsgálták a kutyákat s az állatorvos az ehvezettséget konstatálta rajtuk. Az óvintézkedések megtételek.

— **A város gyomra.** A székeshárvári községönként január hóban leváltak 10 bikát, 79 ökröt, 116 tenenet, 1 úszót, 197 borjút, 39 juhot és 395 sertést. Ennyi húst ettünk egy hónap alatt.

— **A Székeshárvári Kölcsonós Segélyző egyesület** igazgató tanácsa f. hó 11-én délután tartott ülésen az igazgatóvá megválasztott *Wentheim* Pál helyébe igazgató tanácsosai ifj. Singer József kereskedelmi ügynököt választották meg.

— **Rudbányai férfi szöveteinek** fentartott hirdetési helye.

— **Iskolabezárás.** Ráczereszturon a járváyszerűen fellépett kanyaró miatt az elemi iskolát két hétre bezárták.

— **A balkáni háború ismét kitért.** A háború felek elkezdtek, ahol abban hagyták s a táviródrótokon véres események híre surran át hozzáink. Az elcsúszott érdeklődés ismét felébred s a művelt világ figyelmé megint oda van szögeve ahhoz a félszigetnek, a melyet, mint a kulturálatlan európai-ság fészekét szokott emlegetni az európai. A háború első időszakáról — sokat olvastunk — de keveset hallottunk. Vasárnap (e hó 16-án) a Szent István terem pompás fehér falai között *Adorján Andor* az „Elet” munkatársa, a ki az Est haditudósítójaként volt lenn a csatáldzsi harcok véres mezején fog az ott látottakról, az ott tapasztaltakról elbeszélni említésre feleltőbb méltó dolgokat. A jó haditudósító elébb adja oda — a fellábat, — mint a fényképező masináját. Neki a felvétel több, mint bármi más. Ezek a dokumentumai. E dokumentumokból fog sokat bemutatni. Elet-nagyságban fogjuk a vetítő vásznon mindazt látni, a mit annak idején az újságokból oly érdeklődve olvastunk. A felolvasás iránt máris nagy az érdeklődés.

— **Feljelentett iparosok.** Az ipariskola igazgatósága ismét 34 olyan iparost jelentett fel, kik tanoncaikat hanyagul járatták az ipariskolába. A rendőrség szigorúan meg fogja büntetni őket.

— **A fogház lakói.** A székeshárvári kir. törvényszéki fogházban decemberről maradt 106, hozzájuk jött 68, szabadult 76, maradt a lét-szám 98.

— **Majd meglátja, hogy nem veszté, de sokat nyert, ha megveszté a Népujság legújabb számát 8 fillérért a papirkereskedésben Kossuth-u. 15.**

— **A rendőrség munkája.** A közbiztonság szokatlanul rossz volt január hóban. Előfordult lopás 25, emberélet elleni cselekmény 5, va gyon elleni 10, egyéb 4, összesen 44. A bűnügyintézésben 240, a rendőrbiztonság 205 ügyet intéztek el.

— **Nagyon szomorú és szánalmas** körülmény arra a nőre, aki még ma sem tudja, hogy kifogástalan izléses finom costum szöveteket a posztókereskedésbe kell keresni nálunk Rudbányainál.

— **Állatvásári forgalom.** A legutóbbi országos vásár alkalmával az állatvásári forgalom a következő volt:

Felajánlott:	Eladott:
bika 6	6
tehén 414	349
úszó 214	180
ökör 796	400
tinó 170	160
borjú 154	154
bivaly 2	2
szarvasmarha ösz-szesen 1756	1251
ló és csikó 2157	800
sertés és malac 65	65

— **Székeshárvár egyedüli** kizárólagos **kávé és tea** üzlete a **FIUMEI kávébehozatal.** Telefon 250.

— **Ebzárlat van.** A rendőrség 16 ebtulejdonost jelentett fel, mert ebeiket az ebzárlat dacára szabadon hagyták. Leikiismeretlen hanyagság és ebben a vesztett időben az ebzárlatot be nem tartani, hisz márig több embert, megmártak már a vesztettkutyák.

— **Fogak** Kovács Dezső műfogászati termében Székeshárvár (Róza-u. 5 sz. a., a Zirci templommal szemben).

— **Elfogott tolvaj.** Pápai Lajos szabómester selyem-utcai lakostól Kalmár József közműves pénz és ékszereket lopott s azután megszökött. A nagyváradi rendőrség tegnap értesítette a helybeli rendőrséget, hogy Kalmárt Nagyváradon elfogta.

— **Mindennemű drogeriai cikket** ALBA drogeriában vegyünk.

Felhívás

a székeshárvári középiskolai ifjusághoz.

Rudbányai Imre székeshárvári ismert posztókereskedőnk lapunk után

60 koronás pályázatot hirdet a helyi középiskolai tanulók részére.

Pályázat: plakáttervezet; iránya ötletszerűen a női kosztümsszövet különlegességeinek művészi reklám utján való ismertetése.

Rudbányai tájékoztatásul ajánlja, hogy a pályázók örekedjenek a kivételben arra, hogy rajzaik a közönségre hatást gyakoroljanak, annál is inkább, mert a bírálóban a közönség szavazatainak többsége dönt, miért is *f. évi március hó 20-áig* bezárólag beérkezett pályázatok 25-ikig a Nádor-utcai posztókereskedés kirakatában ki lesznek függesztve.

Szavazás az üzlethelyiségben Husvét másnapján kezdődik délelőtt 11 órától délután 5 óráig.

A Rudbányai 60 koronás pályadíjat a személyesen leadott legjobb szavazatot nyert pályázónak 6 órákor kiutalja.

Bizalmi férfiakat a tervezők nevezzenek tetszés szerint.

Lehetetlen a felhíváshoz egy-két szót hozzá nem függesztenünk. Első szavunk az izlés nevében dicseri a tervet: ime egy cég, mely nem sablonos mázalmányt, nem ordítoan telefestett papírt kíván plakátnak, hanem értéssel és művészi gondallal megtervezett rajtot. Második szavunk a rajztanítás nevében helyesli a felhívást: tehetség ifjainknak mi adhatna nagyobb ösztönzést, mint egy ilyen, nyilvános pályázat. Harmadszor és végre nem mellőzhető a cég áldozatkészsége sem. Diákembernek 60 korona nagy pénz s ha ezt a pénzt, mint komoly, fáradságos munkája eredményét nyeri, lehetetlen, hogy benne a munka szeretetét, megbecsülését meg ne izmosítsa.

Mindenképen örülni tudunk csak a pályázatnak s kívánjuk, hogy az a legteljesebb sikert arassa.

Egyesületi élet.

Népszövetségi gyűlés volt *Etyeken* tegnapelőtt délután. Magdics István c. kánonok a csoportvezető feladatát ismertette. A gyűlés tagjai kimondották az állatbiztosítást. Kátona útkar a biztosítás fontosságát fejtegette s néhány napig fog *Etyeken* maradni, hogy a kimondott biztosítást foganatosítsa Kulcsár József káplán németnyelven szintén a biztosítás fontosságáról tartott szép beszédet. A taggyűlése eredményesen folyik.

Színház.

Február 11.

Ivánfi Jenő jutalomjátéka.

Ivánfi mikor 3 esztendővel ezelőtt a székeshárvári színtársulatnál pályázott, már akkor a székeshárvári közönség kedvence volt. Szerepei között legjobban szerette a közönség Luxemburg grófjának a festőszerepében, amelybe az ő vig temperamentumos, színpadikus egyénisége legjobban beleillt. Ivánfi most ezt a darabot és szerepet választotta jutalomjátékaul. Jól választott. A színházat zsufolóság megtöltötte a közönség. A jegyek már napokkal előbb elfogytak, mert a zsufolt házban levőknél még jóval többen is tanujélet akarták adni annak a szerzetnek, amivel Ivánfi iránt viseltetnek. Mindzet a szerzet és elismerést szépen kifejezte, elmondta az a meleg, őszinte taps mellyel a függöny felhúzásakor hosszasan ünnepelte a nézőtér a jutalmazott színészt mellyel felvonások után a vásárló kereszttel is a lámpák elé hivta. Es Ivánfi igazán meg is érdemelte ezt az osztatlan szerzetet. Szerepkörénél fogva majdnem minden este játszik és mindig szívvel, lélekkel, odaadással. Mikor ő a színpadon van, akkor ő a közönség, szorgalommal, buzgalommal, de eredménnyel is fázdozik azon, hogy a közönségnek minél szebb, minél jobb, minél kellemesebb élvezetet nyújthasson. Szereti a közönséget s ezt a szerzetet a közönség sokszorosan viszonozza. De Ivánfi nemcsak kedves, hanem jó színész is. Szépen énekel, még szébben és fáradhatatlanul táncol. Énekes bonviván szerepekben elvitatathatatlansul elsőrangú színész.

Szóljunk az előadásról is. A jutalmazotton kívül még többeket is meg kell dicsernünk s szereplők közül. Es pedig elsősorban *Kovács Lili*, aki Székeshárvárott eddig leadott szerepei közül *Juliette* szerepével úgy kiemelkedik, mint a torony a földszintes házak közül. Az a paján gyermekes jókedv, az az elevenség, az egyszerű, szolid és finom diszkrét öltözködés mind meglepőleg hatottak a közönségre. Emellett úgy játszott, miúta ezáltal ő akarná adni a legszebb jutalmat kitűnő partnerének, kedves kegyerespításának Ivánfinak. Azután *Baróti* jön sorra. Nagyszerű *Barit* herceg volt. *Jászai* és *Ercsövi* szintén kitűnők voltak. Csak a kar ellen kell kifogást emelnünk. A karnek egy erős karra volna szükség, amely vezetné, dirigálná és még is fenyténé olykor. Ezen az előadáson, hogy rövidesen végzünk vele, egyszerűen gyalázatosan viselkedett. Mr.

Makulatur papír szerkesztőségünkben előad.

Az eredeti Singer-varrógépek valódi árusítói ezen védjeggyel ismerhetők fel.

ÓVÁS!

a ki varrógépet akar vásárolni ne befolyásoltassa magát olyan hirdetések által, melyeknek az a céljuk, hogy SINGER név alatt használt, vagy régebbi rendszerű gépeket hoznak forgalomba. Inkább az ügyve figyelembe, hogy varrógépeinket nem viszont elárusított utján, hanem saját üzlethelyiségünkben közvetlenül adjuk el a közönségnek. Csak oly üzletekben melyek ezen címerével vannak ellátva, szereshetők az eredeti SINGER varrógépek.

Singer Co varrógéprezvénytársaságnak **Székeshárvár, Nádor-utca** Töltényi-féleház.

A próhirdetések.

Próhirdetések előre fizetendők.

**Lapkihordók biztos kereset-
tel felvételnek a kiadóhivatalban,
vagy Menyei József főelárú-
sítónál.**

Szent István-utca 18. (Pe-
tőfi-ház) 2 szobás utcai lakás
mellékhelyiséggel kiadó. Ér-
tekezni Fekete Géza háztulaj-
donosnál.

100 darab Margit-vizesláda,
melyek bármikor megtekint-
hetők, olcsóárért eladók Szé-
kesfehérvári Vendéglősök és
Kávésok szikvizgyárában. Pa-
lotai-utca 2 szám.

2 kocsi trágyát répáért be-
cselések Ősz-utca 10.

Bodajkon a kastéllyal szem-
ben egy csinos uri sarokház
3 szobás új lakással, — egy
kulcsra zárható megfelcló mel-
lékhelyiségekkel eladó. Tuda-
kozódni ugyanott lehet.

Házvezetőnőnek, gazdaasz-
szonynak ajánlkozok a belső
és külső gazdaságban teljesen
járás középkorú özvegy nő.
Legjobban szeretne puszta-
ra vagy falura menni. Cim a ki-
adóban.

Teremmegnyitás. Az újonnan
átalakított, teljesen modern a leg-
kényesebb igényeket is kielégítő
Stiegler Istvánné-féle vendéglő
(Budai-ut 40. Gáz-utca sarok)
f. hó 15-én szombaton fog meg-
nyitást, melyre a m. t. közön-
ség szíves megjelenését kérem
és a legjobb kiszolgálást bizto-
sítom. Tisztelettel Stiegler Ist-
vánné.

Uttonánok, divánok helyszűke
miatt jutányosan eladók (darbja 70
koronától kezdve) Vida Elek kár-
pitosnál Simor-utca 20.

Budai-ut 106. számú ház
eladó.

Sütő-utca 14 sz. ház szabad-
kézből eladó. Tudakozni ugyan-
ott lehet.

Börgyárduló 3-ik sz. alatt egy
1 szobás lakás mellékhelyiségek-
kel együtt kiadó. Ugyanott ter-
mőképes kácsatozás kapható.

Boros Péter asztalosműhelyt
nyitott Palotai-utca 17. sz. a.,
ahol mindenféle asztalosmunkát
pontosan, jól és [jutányosan] ké-
szít.

Két szántóföldet a Sárkánykúti
dűlőben készpénzfizetés mellett bé-
read Szalay Károly a Fejérmegyei
Takarékpénztárban.

Lapok, folyóiratok megren-
delhetők Horváthné és Rónainé
papírüzletében, Kossuth-u. 15.

Kétszobás lakás május 1-re
(esetleg azonnal) kiadó Szé-
chenyi-utca 26. sz. alatt.

Alkotmány, a legjobb ma-
gyar napilap, kapható Hor-
váthné és Rónainé Kossuth-
utcai üzletében.

Varrógépjavitások

műhelyünkben gyorsan és szakértőn
készítetnek,

**SINGER CO. varrógép-részvény-
társaság.**

Magyarország legnagyobb és legrégebb
varrógép-üzlete,
Székesfehérvár, Néadorosca, Töltényi-ház

**LEGSZEBB
ajándék**

egy jó és mégis olcsó
zongora, vagy pianinó.



Használt, de jókarban
levő zongorákat vesznek és
eladók.

Egy mahagóni pianinó
ugyanolyan szerkezettel
eladó.

ROSENSTEIN

Iskola-u. 6. Telefon 291.

ÉRTESÍTÉS.

Az alulírott nál (Kecskemét II. kerület Mária-város
Cserép-utca 15. sz.) kapható dr. Bellesheim Alfonz

„SZENTEK ELETE“

c. hírneves munkája. A több mint 700 oldalra ter-
jedő vaskos mű néhány napig míg a csekély kész-
let tart egész vászonkötésben 12 korona helyett

3 KORONÁÉRT

küldetik meg.

Kecskemét, 1913. január hó

Kontc János.

**CSODA
TROMBITA**

**UJDONSÁG!
CSODARÉZTROMBITA!**

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta bár-
milyen notát játszani. A „CSODARÉZTROMBITA“
röckkivül erős, vastag sárgarézből készítve,
könnyen fújható, 45 cm. hosszú, szép tartós
billentyűkkel ellátva. Ára lokkál, iskolával és
egy hasznos ajándékkal CSAK 6 KORONA.

Wagner „Hangszerkirály“

országzerte elismert elsőrendű hangszerár-
háza, Budapest, József-körút 15. — Fényképes
hangszerárjegyzék ingyen. Öväs! Figyeltem
a pontos címre és házszámra.

SZENT ISTVÁN

ártézi, gőz, iszapmedence és kádfürdő.
Székesfehérvár, Bástya-utca
3. szám.

Tisztelettel értesítem a m. t.
közönséget, hogy a Szent István
gőz- és kádfürdőt megvettem, a
melyet két ártézikkal és iszap-
medencével kibővítettem, teljesen
újonnan átalakítottam és minden
gényeknek megfelelően beren-
deztem. Ártézikutaim kifogyha-
tatlan mennyiségű, gyógyhatású
kristályvízzel látják el naponként
az összes fürdőmedencéket.

Ami a fürdőkezelést illeti, azt
személyesen fogom vezetni és
előre is biztosítom a m. t. kö-
zönséget, hogy a legpontosabb
kiszolgálás, rend és tisztaság te-
kinteteken szigorú ellenőrzést
gyakorlok. Személyzetem első
rendű masszírozók és tyukszem-
vágókból áll, akik szakképzeti-
ségük és előzékeny modoruk ál-
taltal iparkodnak majd a mélyen
tisztelt közönség elismerését és
szeretetét megnyerni.

Gőzfürdő napok:

Urak részére: Április 1-től ok-
tóber 31-ig reggel 5 órától, no-
vember 1-től március 31-ig reg-
gel 6 órától déli 12 óráig. Ün-
nep és vasárnapokon egész nap.
Hölgyek részére: Naponként dél-
után 1 órától este 6 óráig. —
Pénteken egész napon át.

Fürdődíjak ruhával együtt:

- Gőzfürdő —60
 - Gyermekek 10 évig . . . —30
 - Porcellán kád 1—
 - Cinkád —80
 - Hideg-gyógyfürdő . . . —60
 - Iszapfürdő 2—
 - Szénsavas-fürdő 2—
 - Sósfürdő 1-20
- BÉRLETJEGYEK:** 10 db. gőz-
fürdőjegy 5 K, 10 db. por-
cellánkád fürdőjegy 8 K, 10 db.
cinkád fürdőjegy 7 K.

A mélyentisztelt közönség szíves pártfogását kérve maradtam teljes tisztelettel

Ifj. TÓGL GYULA,
fürdőtulajdonos.

VIDA ELEK

≡ Első rangú kárpitos üzlete ≡

Megyeház épület.

Lakberendezést, kárpitozott t-torokat
s díszítéseket a legteljesebb felelőség mellett készítek modern
kivitelben, méltányos árak mellett. Teljes lakberendezéseknél a
legnagyobb készséggel ajánlok feltétlen megbízható

elsőrangú butorgyárat.

Intenzívebb szaktudással elkészített munkát kap s legalább 15—20%-al
olcsóbban jut így a n. é. közönség butorszükségletéhez, mint
bármintem más pénzvállalatnál, kik bedolgoztatnak.

Kiváló tisztelettel

Telefon 311. VIDA ELEK
kárpitos és díszítő.

Nyomtatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában Székesfehérvárott.